

# 運動員的 最強後援

**容樹恒醫生** Profile

香港中文大學醫學院矯形外科及創傷學系系主任、  
香港運動醫學及科學研究中心主任、香港賽馬會運動醫學及健康科學中心主任



在人生拼搏的路上，如果得到適切的關心及支持，就能夠有足夠動力持續前行。對於肩負全港期望的精英運動員來說，醫護團隊在背後的守護更是不可或缺。在我超過三十年的行醫生涯中，最讓我感到自豪的，莫過於陪伴香港運動員走過每一個高低起跌，成為他們的最強後援。

## 從「斷腳」少年到骨科醫生

走上骨科醫生這條路，得從我年輕時對足球的熱愛說起。大學期間一次踢足球斷了膝蓋十字韌帶，讓我成為威爾斯親王醫院的「常客」，留醫期間與醫院骨科部的醫護人員熟絡起來。這段經歷讓我一畢業就堅定了選擇骨科的決心，希望利用自己的專業幫助運動員追逐夢想。

2001年考獲專科醫生資格後，我選擇了運動醫學作為我的終生志業，除了於公立醫院工作，專門處理運動創傷的手術，每週亦會到香港體育學院為精英運動員提供義務診症服務。



香港賽馬會慈善信託基金撥款支持香港理工大學及香港中文大學於2008年成立「香港賽馬會運動醫學及健康科學中心」，是香港運動醫學發展的重要里程碑。

## 醫「身」更要醫「心」

治療運動員與一般病人最大的差異，不在技術，而在於「目標」與「心態」。對於一般市民，受了傷，我們希望幫助他們恢復日常生活。但對於運動員，目標則是：儘快重返賽場，再創佳績。我們要與運動員溝通，因應他們的身體狀況、訓練及作賽計劃安排合適的治療計劃。

運動員的身體條件和復原能力通常高於一般病人，也能較專注於康復過程，但他們同時可能因傷患影響前途而感到迷惘、焦慮，亦要兼顧社會大眾對他們的期望。因此，多花時間主動關心和問候，分擔他們的心理壓力，也是治療過程的重要一環。



馬會多年來資助體院興建多項設施，支持精英運動員發展，亦捐助「運動科研資助計劃」以提升香港運動員的競爭力。

在體院的二十多年，我見證了運動醫學設施及專業人手顯著提升，從初期照顧數百人到現在支援超過1,600名運動員、涵蓋21項運動項目。這有賴香港賽馬會多年以來與時俱進的支持，不但支持興建體院「賽馬會體育館」等頂尖設施，更捐助成立「運動科研資助計劃」，透過運動醫學和運動科學的研究，提升運動員在國際賽事中的競爭力。早在2008年北京奧運會的契機下，馬會資助成立了「香港賽馬會運動醫學及健康科學中心」，為精英運動員和市民提供綜合診治和復康服務，並培訓運動醫學及健康科學專才，是香港運動醫學發展的重要里程碑。

## 難忘與運動員走過低谷 苦盡「金」來

在眾多運動員中，我認識最久的是體操運動員石偉雄（石仔），可算是看着他長大，他是我照顧過的運動員中身體受過最多傷患的一個，多年來不斷接受治療仍堅持重返賽場，當中的艱辛付出是常人難以想像。讓我難忘的，還有同為體操運動員的黃曉盈，經歷左膝十字韌帶斷裂，一度以為從此告別運動員生涯，但她在追尋夢想的路途上永未言棄，經過努力治療後終能重臨亞運舞台。江旻憓（Vivian）也曾經歷雙膝十字韌帶斷裂，克服傷患後奪得奧運金牌，登上世界冠軍的路同樣不容易。

對我來說，最有成就感的不是看見運動員站上頒獎台，而是陪伴他們走過傷患陰霾的日子。運動員由受傷、接受治療至康復往往是一個漫長的過程，長時間承受痛楚以外還面對情緒起伏，支持他們走過低潮，看見他們從傷患中成長令我感受最為深刻。



容醫生自石仔青少年時期開始為他治療，一直陪伴他走過運動生涯的高高低低。（相片由受訪者提供）

## 馬會推動運動醫學發展

我由衷感謝香港賽馬會多年來的鼎力支持，他們的捐助不但幫助了體院的運動員，更將運動醫學的專業知識帶進社區，讓更多市民受惠。看到我們培育的運動醫學從業員，如今在各自崗位上發光發熱，幫助更多運動愛好者，這份回饋社區的使命感，正是支持我繼續走下去的最大動力。